

第八回

群众体育花花朵朵 全民健身快乐运动

2002年,亚洲首次举办世界杯,对于大同热爱体育热爱足球的群众而言,是比其他世界杯年份更有意义的一次。

那一年,中国男足首次冲进世界杯决赛圈。中国男足征战世界杯从哪里出发?是从大同,大同的得胜堡。师出有名,得胜前行,从大同出发,寄托了全国球迷的祝福与希望。球王贝利也来到大同,在为中国足球加油的同时,也领略了大同人民现场山呼海啸般的热情和精神焕发的群众体育表演。

这一年,大同日报、大同晚报首次派记者出国采访。中央电视台体育频道首次开播了一档群众参与的世界杯专题栏目《球迷世界杯》,大同从一千有着足球底蕴的城市中被挑选出来,大同球迷登上了央视舞台,和全国球迷一起切磋交流,共享欢乐的世界杯时光。

大同球迷组成的战队叫“火凤凰”球迷代表队。2002年6月2日,大同“火凤凰”球迷代表队第一次参加中央电视台体育频道“球迷世界杯”现场录制,到6月22日,整整20天。最终,大同队无缘“球迷世界杯”四强。不过,对于参加节目的大同球迷代表来说,赛出了大同球迷的

风采、赛出了大同球迷的水平,向全国观众展现了大同球迷的魅力。

大同体育爱好者再次重磅出击出现在央视上,是在法国巴黎,央视与法国电视一台合作的金牌节目《城市之间》。

2018年,山西省第十五届运动会群众体育项目比赛中,我市260名健身群众参加了全部20个大项117个小项的比赛,成绩名列全省第一;2021年,大同市27名群众代表山西省参加第十四届全国运动会群众体育项目比赛,夺得地掷球和女子摔跤2枚金牌,创造了大同在全运会上群众体育比赛的历史性突破。

近年来,每年5月是我市的“全民健身月”,年度组织的各项综合性运动会和重大赛事及市、县两级组织举办和指导各级协会、体育俱乐部开展的赛事活动近千场次。从幼儿篮球、足球、武术、跆拳道比赛到超老龄老年人健身运动会,全人群、全年龄段覆盖,每年参加赛事活动的群众达40多万人次。通过树立品牌赛事,引领推动全民健身活动开展。大同环古城全民健步走活动被评为全国首批“国家体育旅游精品赛事”,大同国际马拉松赛被中国田协评为“铜牌赛事”,

中国大同冰雪节被评为山西体坛“十佳品牌赛事”,大同长城一号旅游公路户外运动路线被中国体育文化、体育旅游博览会推介为“2021中国体育旅游十佳精品线路”,广灵县地掷球运动、灵丘县农民运动会等成为区域性品牌赛事。中国大同冰雪节,仅2021年至2022年一个雪季,吸引20多万人次参与冰雪旅游、冰雪体育、冰雪教育等。此外,中国公路自行车联赛、第二届全国青年运动会公路自行车赛等,吸引参与人数达30多万人次,在拉动旅游、促进消费的同时,扩大了大同的美誉度和影响力。

2019年10月17日,2019VAUDE“骑闯天路”高海拔自行车极限赛在拉萨落下帷幕。代表大同市参赛的“大同蓝”车队获得团体第三名的好成绩。我市连续多年加大体育场地设施建设力度,先后投资建设御河公园、大同公园、儿童公园、明堂公园、文瀛湖体育公园,在平城区、云冈区50个安置小区实施全民健身惠民工程;在体育助力脱贫攻坚上,先后建成阳高县、浑源县全民健身中心,以及左云县马道头乡、灵丘县赵北乡乡镇农民体育健身广场等。同时,鼓励扶持社



会资本投资建设体育综合体和示范园区。目前,城市社区15分钟健身圈覆盖率达83.4%,行政村农民体育公共健身设施覆盖率为100%,各级各类公共体育设施面向社会免费或低收费开放率达100%。

近年来,大同市“未来之星”青少年阳光体育大会由最初的乒乓球、跳绳、踢毽子传统三项赛,发展成为10多个竞赛项目、近万名青少年参加的综合性赛事平台,被国家体育总局作为深化体教融合扩面增效的典型事例。目前,我市被教育部、国家体育总局认定的篮球、足球、武术、冰雪、游泳、国际象棋等“体育传统项目学校”达159所,参加赛事活动的青少年达20多万人次。

第九回

跑跳投掷纵横驰骋 各样场馆运动满城



儿童公园相接,南临体育馆。紧挨着工人体育场的是大同体育馆。

除了工人体育场、体育馆这些大型综合场馆,大同还曾经拥有过不少中型的综合场馆和专业场馆、场地。

矿务局体育馆。矿务局体育馆建成于1975年,在当时的新平旺大同矿务局办公大楼两侧,占地面积2600平方米,建筑面积2500平方米。顶部为钢网架结构,屋架跨度43米。室内场地高度11.9米,运动场地为木质地板,看台为水泥结构,观众席位2800个,最大容量3500人,有电动计时设备,可供篮球、排球、羽毛球、乒乓球等多种项目比赛、训练以及进行文艺活动,多次承办省、市和全国性比赛。

东门外游泳池。东门外游泳池建成于1966年,在当时东门外御河大桥西北侧,是人工修整后利用河水的天然游泳池,占地面积19734平方米,呈扇形,隶属当时的大同市体委。1967年,因河泥淤满被废置。后被五爱大队填平种菜,如今这里恢复了绿地。

说到游泳池,很多人会记得“三江”,会记得“海通”,会记得“绿都”,会记得“宏安”、京原迎宾馆、云冈建国这些酒店的游泳池,在文瀛湖,每年“八一”,还要吸引千百人踏浪而行。论场地条件,铁路游泳馆、曾经的“同风”是老手们认同的标杆儿,除了这些,还有两个场地也不错。

一个是儿童公园游泳池,位于儿童公园西南部,建成于1984年。游泳池面积25170平方米,深水区1.80米、浅水区0.60米,更衣室等建筑面积214平方米,是20世纪80年代市内唯一的公共游泳场所。另一个是城区建筑工程公司游泳

池,位于大同城东御河桥东南侧,建成于1985年,包括游泳池和跳水池。游泳池面积2000平方米,深水池深1.40米,浅水池深1.20米,跳水池400平方米。池内全部为水泥抹面,地面建筑面积1000平方米,是一处营业性游泳场所。

20世纪80年代的时候,盛行滑旱冰,当时的装备简陋,四轮儿前后两排,滑的时候得把旱冰鞋和自己的鞋捆绑在一起。滑旱冰的有旱冰场,大同那时候有好几家,青年男女们在里面扎堆儿,真是人山人海、一票难求。蝙蝠衫、蛤蟆镜,旋转、倒滑,都能引起一片惊呼和口哨。有几家旱冰场比较有规模:市区西北角的新华旱冰场,水磨石地面,无坡度但有灯光设备,是由当时的南郊区城关公社新华大队投资建成的全市第一个营业性旱冰场。平旺旱冰场,在同泉路石料厂交叉口南,也是水磨石地面。中间为花样冰场,周围是十米宽速滑跑道。跑道中心周长221.8米,其中,有200平方米为波浪形跑道,最大坡度1.5米,最大容量1150人,由当时平旺公社平旺大队投资建成。解放旱冰场在当时新建南路的振兴街一带,水磨石地面,中间为花样冰场,周围是波形速滑跑道,最大坡度一米,由当时的城关公社解放大队投资建造,1983年12月4日,承办了全市首次旱冰速滑比赛。

很多“80后”还记得有一个冰场——华林真冰场。而上年纪一点的人还会记得在公园的人工湖,在矿务局技校对面的体育场,在御河湾,或者是兴国寺出来的小广场围出来的一小块冰场,三九寒冬里,跑刀、花刀、球刀激溅起冰花的快乐。

大同还有一个比较特殊的运动场地,大同航空运动机场。这块场地一波三折,大致算算已经搬了三次。原址在

南门外,建成于1985年,可供滑翔、飞机跳伞、航空模型等项目的训练和比赛。20世纪70年代,曾当做民航机场使用,后因修建二电厂,遂将场址迁于小南头乡东王庄村。1982年投入使用后,为山西省航空运动学校大同航空运动训练基地,占地面积76000平方米,跑道为草坪水泥结构,起降线两条,主要进行航空运动训练,也承担全国和省、市的滑翔、跳伞及航空模型运动的训练、比赛任务。

大同年降水量少,早晚与中午温差较大,上升气流形成早,气流强度大,给滑翔飞行提供了理想的条件。大同航空运动机场有运五飞机、初教六飞机、国产及进口高级滑翔机,以及热气球、伞翼机、悬挂滑翔机,多年来为空军、民航培养了高质量的飞行员上千名,学校的飞行人员多次随国家滑翔队、热气球队出国参赛,从这里走出的飞行员多次参加了北京亚运会、全运会、珠海国际航空航天博览会、澳门回归庆典、迎澳门回归环中国行、张家界特技飞行大奖赛、太湖特技飞行大奖赛、广汉特技飞行大奖赛、云南昆明旅游节,以及全国大运会、全国农运会、上海国际电影节和周边省市运动会、旅游节庆等的航空表演。

如今的大同,除了体育中心,大同大学体育馆也是功能齐备的体育运动场所。

不足百年的时间里,我们这座城市的运动场馆数量上增增减减,但是兴建上一直保持着如奥运精神一般的向上追求。体育不仅仅是身体锻炼的检验和对抗竞争,也是民族精神、体育精神的折射与体现。大同人的体育运动,从许家窑人戏耍石球开始,在历史长河里汲取吸收,到新时代里繁花绽放,向美好未来种下希望。(完)

本报记者 任翔宇

2023年是亚运年,也是山西的省运年,运动成了热词。体育产业正在成为城市发展的新风口。体育场馆不仅为体育赛事运营提供了空间载体,还往往是一座城市的标志,更重要的是可以促进城市的有机更新和全民体育的发展,令城市保持长久的发展活力。

在御东新建的体育中心,如绽开的花瓣,静静开放于文瀛湖畔。这是座功能齐备、设施完善的专业体育场馆,取代了曾经的体育地标——工人体育场,成为大同体育运动的新场馆、新形象。

大同的第一座体育场叫作人民体育场,人民体育场从20世纪50年代兴建使用,到后来成为北门外体育场,到1985年市女子足球队改建为省女子足球专业队后,这里成为女足训练基地。之后,市少体校使用了一部分功能,并进行了改扩建,可进行篮球、体操、乒乓球等室内项目的训练比赛活动,再到体校搬到御东后这里变成了新的中学,还有年轻人在这里做操、跑步、打球。

工人体育场、红旗商场、邮电大楼,是上世纪大同的地标,工人体育场,是那个时代所有的孩子们参加运动会、看比赛的不二选择。

工人体育场地处黄金位置,北与